

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.

EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

APUNTES LITERARIOS

I
En nuestro artículo anterior mostrábamos el desgrado con que vemos el decadimiento de nuestra poesía patria, debido a la nefasta influencia de ciertos incautados descontentados que, principiando por adulterar el idioma, no tardan mucho en bastardear la bellísima forma con que nuestros grandes poetas del pasado siglo, y aún no pocos del presente, vistieron sus brillantes y delicadas y sútiles pensamientos.

Verdaderamente que el libro y la revista se casen de la mano más de una vez, al leer ridículas cursis y extravagantes, tempestivamente bautizadas con el nombre de poesía.

¿Habéis leído los renglones cortos (y largos!) del poeta americano Rubén Darío? No os habéis sonreído con lástima y desaliento de los versos de Chocano y de otros muchos imitadores del estilo modernista?

Pero lo hondamente lastimoso y que nos extraña sobremanera, es que todas esas extravagancias no murieran en la misma carne en que nacieron; sino que saliendo los lindos de los mares y trascendiendo hasta nuestra España, hayan podido aniquilar a muchos de nuestros jóvenes poetas, ansiosos de orner su frente con el laurel de Apolo.

Que una cosa que revista gran mérito o importancia filosófica atravesie los ambientes del mundo y haga palpitar a miles de corazones o dé que pensar a miles de filósofos, es lógico y razonable.

Que los difíciles gritos de la Ristori y las soberanas actitudes de Rossi se hayan eternizado al recorrer el mundo artístico, conformes; que las blasfemias de Renan y de Leopardi, signifiquen sea por la descarnada maniera de preferirlas se conozcan tanto como el Quijote, pase, aunque con pena; que las novelas de Dumas y las historias atormentadoras de Pépé constituyan el diario manjar de los horteras de comercio, nadie nos extraña; pero que una cosa tan sin jugo, tan antístetica y tan baladí como la poesía modernista, no solo no trascienda hasta nuestra patria, pero ni aún más allá del gabinete en que se incubó, eso es lo que verdaderamente sorprende y desalienta.

Eso solo se concibe en una sociedad en firme ó en un conjunto de individuos anécdoticos de gusto y entusiasmo, e incapaces de arrancar de la ira de su corazón un acorde del sentimiento que ha eternizado a los cantores de nuestra patria.

Pero ¿por qué nos ha de extrañar? Acaso no tuvo devotos y admiradores, tal vez hasta en España, el desdichado Bandelarre? ¿Cabe aberración más dolorosa? ¡Desengáñemonos! ¡Es una enfermedad social!

La razón es covida. Cuando teníamos (y ahora nos restringimos a España) grandes postas que inundaron con la fascinación de su ingenio el mundo del arte poético, durmiendo y vivificándolo, haciéndole renacer constantemente de sus propias cenizas plásticas de sentimientos, esta misma magnificencia no podrá consentir que seriles poetas encenagaran el ambiente con sus cantos pestilentes y baladíes; pero como hemos perdido solamente en los ocho años que median desde 1900 a 1909 a Balaquer, Campomanes, Mariano de Larra, Eusebio Blasco, Núñez de Arce, Balsar, Manuel Belina, Manuel del Palacio, Grilo, Conde de Cheste, Ferrari, Curros Enríquez, Bustillo y Gabriel de Galán, cuya pérdida no debemos hartarnos de llorar; como hoy se hallan los sentimientos materializados y gravitando sobre ellos la pesada patina de la indiferencia, sin que sean parte a aniquilar a los contadurismos postas que nos han quedado; como que en esta edad de positivismo repugnante se inspira, piensa, y discurre con el estómago, certeza que hace pensar si el órgano de la imaginación ó fantasía se habrá reducido a las más insignificantes células, ó se habrá convertido al fin en una variedad del aparato digestivo; como que por razones que nadie se escapan, la poesía está centralizada, y precisamente en esos centros donde las creencias religiosas se encuentran harto abandonadas, y como legítima consecuencia, la poesía que ellos se produce es árida e infértil, fá cilmente se advierte que hoy que apenas hay verdaderos hijos de Apolo que arrojan á esos poetas del templo de los Muros, como un día arrojó Jesús del templo á los infames mercaderes, facilmente se advierte, digo, que los que poseen corazón y entusiasmo para cantar con toda la grandeza de una alma inspirada, hayan de sumir ante la griceria de esa turba de modernistas, que a fö que se multiplican como la planta más proficia.

II

Hemos tocado como de paso el ideal religioso; lo consideramos necesario, casi indispensable al verdadero poeta.

Arts y la religión tienden a construir, Una idea de destrucción y disolución, ni puede ser artística ni religiosa.

Erasmio, aquel grande humanista que tuvo el suficiente gusto y talento para no caer en las extravagancias del fraile de Jerez, decía que así donde relataba el protestantismo moría el arte; y Ganivet, laico desgraciado Ganivet; cuando escribió (Granada la Baja) que Zorrilla era débil, avinceda, y el autor de «El Asandio», un escéptico, añadía que aunque en su fuero interno fuesen lo que fuesen, siempre que se tratara de arte, sabían despojarse de sus ideas negativas y desvirtuarlas y escribir como verdaderos creyentes.

El poeta que cree y ama, cuando hace pasar sus concepciones artísticas por el sistema de sus creencias religiosas, deja en sus rápidas malasalas y lágimas de las parafismos basardas; y los sentimientos purísimos que brotan de su alma, como el incienso del encero, al vestirse con el ropaje de la poesía, parecen como que se agrandan y embelliscen; ora cantan las angustias del alma que busca en La Noche oscura las amigas del Espiritu Ámido; ora ensalzan las excentricidades de la Vida del campo; ora encarecen la grandeza de Dios, entre los horrores de La tempestad.

Se me responderá que no siempre se

cantan asuntos religiosos á lo que añado que es cierto; pero como en cualquier motivo que se cante, siempre se dejan trasladar los sentimientos del poeta; y como los sentimientos son hijos, si no fui trasunto de las creencias, á la corta y á la larga siempre se rema mirando al puerto; es decir, siempre flota sobre todas las ideas, las creencias religiosas. Si bien las cuestiones políticas—que son hijos del entendimiento—se tropieza si más con la Teología (son palabras de Proudhon en las Confesiones de un revolucionario, cit por Donoso Soriano)—y éste no habla de tropelarse con ella en los sentimientos artisticos que son hijos del corazón?

Aun se me replicará diciendo que han existido grandes postas exaltantes de Religión ó de creencias. Precisamente de si fueron creyentes en la Religión en que nacieron, que para el caso es lo mismo, como para los que tal dicen al Edipo de Sofocles con el de Martínez de la Rosa; la Aducción de Eurípides contra de Racine, y el fallo no es difícil; y si aun esto no basta para convencer á cualquiera, dejase el Genio del Cristianismo y meditase firmemente con el libro en la mano.

Pero como supongo agotada la paciencia de los lectores, así como la muy benevolente del Sr. Director de El Eco, pido por demás á todos y prometo no prolongar tanto mi siguiente artículo.

ANTONIO J. ONIEVA.
Estella 19 de Febrero de 1909.

De Urroz

Las obras del "Ural".

Son muchos los obreros que actualmente se ocupan en los terrenales del Pamplona-Ariz-Sangüesa, otros en el monte de los raios, y los cantaros, que no son peces los que trabajan, llevan con gran actividad las obras de alcantarillas y derramas, realizando estos y otros trabajos en la gran cantera que está al pie de la carretera y 1.500 metros de esta villa, término municipal de la misma.

Como digo antes, todas estas obras las llevan con gran rapidez. Los contratistas trabajan mucho, por cuento no pasan en una parte á otra, pero el que más se ve es don Enrique Uriarte; este contrata parece que no duerme porque se le ve en todas partes.

Los Carnavales se han pasado sin ningún incidente desagradable.

Habrá la noche del martes boda en el salón del Casino Urdia de esta villa, viéndose muy concurrido de la clase femenina y no menos de la masculina, habiendo batido mucho orden.

También hemos tenido tristeza que ha durado tres días, predicando los tres días consecutivos un Padre Carmelita de la residencia de esa capital, el cual ha estado á la altura de los de gran talento que todos ellos poseen por el bien de nuestras almas. Cautevó á todo el público que hubo, que fueron todos los habitantes de esta católica villa, que una vez más ha dado pruebas de su fe al catolicismo, habiendo confesado y comunión casi todos los vecinos, siendo contados los que no hayan recibido el Pao de los Angeles.

Mil plazuelas merecen nuestro párroco Teodoro Granada que tanto se afana por el bien de nuestras almas proporcionando frecuentemente grandes funciones religiosas a este vecindario y demás pueblos circunvecinos, que también suscriben acudir en gran número á participar de estas festividades que, como digo, prepara el incansable párroco señor Granada.

24 Febrero de 1909.

SPORT VASCO

En "Euskal-Jai".

De superiorísimo puede calificarse el partido que ayer tarde se jugó en este frontón, que dicho sea de paso se vio muy concurrido y la temperatura deliciosa, gracias á las esfuerzas que contrastaba con la siberiana que hacia al aire libre.

Jugaron Mardura y El Cacho, azules, contra Larrañaga, Perrochena y Otxizola, rojos, es decir, de lo mejorcito del cuadro de pelotaria de este frontón.

El partido, como he dicho antes, fué superior y desde el principio hasta el útimo quince fué una sucesión de quince largos y muy refidos.

Se igualaron en el primer juego, siguió una ventaja de dos juegos por los azules, por los cuales se ofrecía aceptable momio; los rojos igualaron á sus contrarios en el juego 3; y viceversa en los azules en el juego 4.

Nuevamente los de la terna se adelantaron en tres juegos, lo cual proporcionó un asalto á los partidarios de los azules, que procuraron lucir las combinaciones de... ¡cultrarse el que pueda!

Volvieron á igualarse ambos bandos en el juego 8; y el siguiente y decisivo dió ocasión á que los cinco pelotaris hicieran un verdadero tour de force para conseguir el triunfo.

Este consiguieron los tres del ban-

do rojo.

La labor de los pelotaris fué admirable. El Cacho hizo verdaderos esfuerzos para defenderse de las acometidas de Perrochena y Larrañaga, que le levantaron palotas irresistibles de que le iban a golpear.

Larrañaga ocupó la izquierda con más suerte que otros días. Perrochena nos confirmó la opinión que de él ha formado el público como buen pelotari.

Perrochena parece como que se agranda y embellece; ora canta las angustias del alma que busca en La Noche oscura las amigas del Espíritu Ámido; ora ensalza las excentricidades de la Vida del campo; ora encarea la grandeza de Dios, entre los horrores de La tempestad.

El pago será adelantado.

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número, 25 bajos.

adelaante y prueba de ello es cuando al final del partido ayudó eficazmente al Cacho en el sitio de éste y consiguió quince dificilismos.

Los aplausos se oyeron como en el partido que más.

En el "Juego Nuevo", La decepción más tremenda sufrieron los que pensamos ver en el partido de ayer una segunda edición del jardín al domingo último.

En aquel día el partido mereció los honores del Non plus ultra, y en cambio ayer poco menos que nos aburrió.

En el bando rojo jugaban Ilarranz y Moya y en el azul Eugenio Erraz y Armendáiz.

Estos últimos se llevaron el partido de calle. Con decir que los rojos quedaron en un juego, está dicho todo.

GALINDIUCA.

ALLO

Como de costumbre, el tiempo lo tiene bueno.

Los sembrados continúan muy bien, los olivos dañados y las viñas estacionadas.

Los desfondes se han paralizado totalmente; la reconstrucción del viñedo pierde de día en día y los labradores dedican todos sus esfuerzos y cuidados á los cereales.

Ahora y con motivo de disminuir la emigración, se han puesto en cultivo en el monte que esta villa dirige denominado Ezquibel, 3.000 robadas próximamente.

Esta forma de obrar ha satisfecho los deseos de todos sus vecinos.

CARNAVAL

Hemos notado, en lo que con el Carnaval se refiere, una desanimación completa, pues apenas se han visto máscaras y éstas carecían de la energía y entusiasmo, con que el Carnaval ha sido siempre distinguido.

DE VIAJE

Acaban de llegar de su expedición el Ayuntamiento de Magallón.

Se autorizó al Concejo de Torres para continuar cultivando por ochos años

baldas de terreno communal.

Se acordó que don Joaquín Ramos, de Fitro, tiene derecho á que se reintegre por el Ayuntamiento de los gastos de curación de mordeduras y que el dueño del perro debe abonar dichos gastos en el caso de que sea prudente, pues de ser pobre, se pagará la mitad de fondos provinciales.

Se acordó de una comunicación del señor alcalde de Estella, en la que participan los acuerdos adoptados por treinta y tres Ayuntamientos del distrito pidiendo se subaste en un solo lote el proyecto de rincón Angulo-Vasco-Navarro.

DE AVIACIÓN

Se aprobó el presupuesto municipal del Ayuntamiento de Magallón.

Se autorizó al Concejo de Torres para continuar cultivando por ochos años

baldas de terreno communal.

Se acordó que don Joaquín Ramos, de Fitro, tiene derecho á que se reintegre por el Ayuntamiento de los gastos de curación de mordeduras y que el dueño del perro debe abonar dichos gastos en el caso de que sea prudente, pues de ser pobre, se pagará la mitad de fondos provinciales.

Se acordó de una comunicación del señor alcalde de Estella, en la que participan los acuerdos adoptados por treinta y tres Ayuntamientos del distrito pidiendo se subaste en un solo lote el proyecto de rincón Angulo-Vasco-Navarro.

Asuntos agrícolas de actualidad

Al tanto, acreedoras estas buenas señoras al agrado de sus vecinos, y á las simpáticas niñas y preceas actrices, de nuestras más sinceras y entusiastas plácemes. Cinco piezas á cada más bonitas, una de ellas de canto, han sido las representadas cada día de los del Carnaval, tan bien ejecutadas como perfectamente interpretadas, pues han sabido las pequeñas producir el auditorio, compuesto de personas de todas las clases sociales, unas veces la honda emoción que hirviendo las fibras de nuestro corazón, despiertas dulces y cristianos sentimientos en nuestra alma y hacen asomar las lágrimas á nuestros ojos; otras veces el regocijo más completo que se traduce en alegres risas, y siempre el contenido y la satisfacción de ver con qué buen gusto, con qué sentimiento, estético, han sabido interpretar las piezas las pequeñas y moníferas educandas; y no cito ninguna porque todas lo hicieron igualmente bien y para todas es mi aplauso. Bien hayan estas buenas Hermanas que ensayan deleitando, y que no limitan la enseñanza al círculo de la escuela, sino que la extienden de modo tan agradable al vecindario, y que el aplauso y el cariño que ésta les manifiesta, les sirva de incentivo para proseguir en su obra educadora, aunque no necesiten este incentivo tan distinguido y virtuosa maestras, pues solo el amor á Cristo las guía.

servación del mismo en su estado perfecto,

y en el olivar de la solana, á simple vista, se ven muchos ejemplares escondidos en los pliegues de las hojas arrulladas y retorcidas por el insecto y en las galerías que

forman en estas la especie Praya oleae,

que abren algunas de esas arrugas de las hojas, serradas, y corrían con gran viveza. De igual modo se encuentran en las grietas, verrugas, tumores y escondrijos que las ofrecen

las rugosidades y resquebrajadas de la corteza de las ramas y tronco del árbol.

Los factores perjudiciales de este insecto

son de gran importancia cuando la intensidad de sus ataques es grande, pues sus daños alcanzan a las hojas, flores y frutos;

estos no engordan, ó no llegan á formarse;

y localizado entonces el daño en las hojas y brotes tiernos del olivo, y atacados y muy deformados aquéllos y éstos, viene la languidez y muerte de los ramos pequeños, y la pérdida de otros mayores, en un plazo de dos ó tres años, y así sobreviene la desecación de la copa entera de los árboles. Por esto los árboles se rítmicamente invadidos son los fructíferos y presentan todos sus brotes tiernos retorcidos, y formados intensamente, con solo alguna que otra flor de los tallos que hayan caído de los daños sufridos.

es seguid al procedimiento indicado en los meses de Febrero y Marzo.

Mas de Agosto a Diciembre. 7.—Observar atentamente el estado en que se encuentra la plaga; y si existen, como es de suponer, nuevos gérmenes ó huéspedes, proceder á su destrucción en la forma indicada anteriormente en los distintos casos que puedan presentarse.

Claro es que en los casos en que la plaga no tenga importancia, es suficiente con efectuar solamente alguno de los tratamientos recomendados, escogiendo siempre el que parece más oportuno y eficaz á la situación en que se encuentre el olivar.

Tales son las observaciones que respecto á esta plaga expone el señor Navarro y el plan como se ve está perfectamente establecido y perfectamente relacionado con el ciclo biológico del insecto. Quizá todo lo que dice no puede hacerse en la Sotana, y algo cabe simplificar las operaciones allí, porque la invasión no acusa ni mucho menos esas grandes proporciones del pueblo de Mora de Toledo. Pero bueno ha de ser el estar preventivo, pues es enemigo temible tanto que cuando llega a implantarse en un olivar con carácter de intensidad quizás lo expuesto no acabe siempre con el mal, y así hemos visto que en la Liguria (Italia), el único medio de desembocar el olivo, tuvo que ser una poda brutal del arbollado de toda la región, cortando las ramas gruesas para quemarlas sobre sitio, y pasando sobre los troncos la llama de una lámpara de soldador, es decir, se hizo necesario un verdadero tratamiento de extinción.

Plaza final de tratamiento es conjunto contra todas las enfermedades del olivar.

Expuesto lo concerniente al caso especial de cada enfermedad descrita, resumimos ahora lo que puede ser el plan general de tratamiento para todas ellas en conjunto, pues entendemos no es posible, prácticamente, que el agricultor lleve á cabo la serie de tratamientos que supondría el hacer para cada una su especial que le corresponde.

Quedó esto para los casos en que se presenten aisladas, en los cuales, convenientemente será atenerse al plan especial propuesto, ya que esto es lo mejor, y experimentaremos ahora el plan general, que se puede formular cuando el arbollado se vé como al presente sufriendo los efectos de todas ellas.

Para esto partiremos de la base de que son la cochinchilla y nigrilla, tina y pulgón las enfermedades que nos parecen ver causando mayor daño, y apoyándanos en lo que decimos debemos hacerse para combatirlas, veremos de formular un plan de tratamientos que sirviendo para ellas aproveche también para las otras.

CAMPANA DE INVIERNO.—Es lo primero poder el arbollado, aclarándole de ramas y limpiando bien las que quedan en el tronco, á cuya efecto se descorazonará y limpiarán ambas partes lo mejor posible, y se quitarán de las ramas que se dejan las hojas con manchas y cercosendas de tina y las brotes picados y retorciados por la arañaña ó gusano negro. Las excrescencias y tumores que tangían los árboles deben también quitarse y hacer después, como ficalmos, brotes, hojas, excrescencias cortadas y cortezas deben recogerse poniendo debajo del olivo un lienzo ó sábana, que se tarda mientras se practiquen todas estas operaciones, las cuales conviene por esto se hagan rápidamente; procediendo en seguida á quemar todos los restos recogidos. Despues de esto, tratar cada árbol con las fórmulas correspondientes que recomendamos se emplean para embadurnarlo en el tronco y ramas. Para este caso general de tratamiento la fórmula del Zotal al 15 por 100 que se recomienda contra el Phythiriope podrá servir, pues nos parece tanga la eficacia necesaria contra este insecto y las demás enfermedades, y siendo de fácil preparación evitará las manipulaciones que llevan las demás fórmulas recomendadas para el embadurnado.

Esta limpieza higiénica de cada árbol dejará á los olivos en la mejor disposición para fructificar, pues el aclararlos les quita ese exceso interior vertical que no es el de fruto, y dejá á las ramas exteriores horizontales e inclinadas en las mejores condiciones para que reciban directamente durante más tiempo los rayos solares, con lo cual ya la floración tendrá lugar en mejores condiciones, se formará mejor el fruto, y lograremos cosecha á conseguimos después con las pulverizaciones de primavera y verano alejar de aquellos órganos los insectos que los invaden.

Todo esto es la labor de Febrero-Marzo, urgente por lo tanto, y con ella realizaremos la campaña de invierno que venimos posible contra todo el cuadro de insectos y de hongos que de hemos hecho mención.

El abonar cada olivo como hemos dicho (y el que quiera y pueda hacerlo, no hay inconveniente en que dobla las fórmulas, pues aún será mejor), es también labor de este tiempo, y este abonado le dará un vigor que es necesario para su fructificación normal.

CAMPANAS DE PRIMAVERA Y VERANO.—Se reducen las pulverizaciones del arbollado con las fórmulas de tratamiento que hemos dicho. Refiriéndolas al uso general de ataque en conjunto á todas las enfermedades, el modo de obrar que nos parece mejor es el siguiente:

1.ª pulverización.—Pulverizar en la 1.ª quincena de Mayo con la fórmula llamada «alpha» (que se dijo compuesta con jabón negro 1 kilogramo; pétrolio 4 litros; sulfato de cobre 1 kilogramo; agua 400 litros).

Servirá esta pulverización contra las invasiones de cochinchilla y nigrilla, contra elección, contra el pulgón, contra la tina, según se desprende de metas biológicas y tratamiento especial correspondiente.

2.ª pulverización.—Pulverizar en la 1.ª quincena de Junio con la fórmula la «alpha» (que se dijo compuesta de caldo bordelés al 3 por 100, de sulfato de cobre, adicionado de un litro de esencia de terpeno).—Será tratamiento complementario del anterior, y lleva iguales fines.

3.ª pulverización.—Pulverizar en el tiempo de la floración (muy importante este tratamiento) que obrará especialmente contra las mariposas y larvas correspondientes de la tina y contra el pulgón, y además servirá para completar efectos de anteriores tratamientos. Por corresponder á la época de esta pulverización, deberán en este tiempo, lo que puedan hacerlo (que bien se ve lo difícil de ello, pues es la época de siembra y trilla) practicar el descorazonado del árbol que se recomienda en verano contra el Phythiriope.

4.ª pulverización.—Será hecha á fin de Septiembre, y servirá especialmente contra la cochinchilla y nigrilla y para combatir á la tina en su tercera generación.

Las pulverizaciones se darán teniendo presente las recomendaciones que hemos hecho, y en gran abundancia, para que alcancen á todo el árbol. Es el tratamiento que nos parece menos costoso y más fácil.

y servirán para hacerlas los pulverizados ordinarios de la víspera, alargando con más tubo de goma el brazo del pulverizador.

En lo expuesto cabe modificar las fechas, como bien se comprende, pues las épocas del brote, floración y fructificación varían mucho desde Cáscale a Tafalla, La Solana, valle de Yerri y Valdizarbe, pero esto es ya la observación de cada agricultor en esas zonas, y á él le corresponde fijarse en esto, para establecer exactamente esos períodos larval, de ninofosis y de estado persistente que corresponden á los distintos aspectos descritos, deduciendo de los breves y concisas notas biológicas que para esto y para el conocimiento de los mismos se han dado.

Por último, oportuno es aquí llamar la atención acerca de esos compuestos que para la destrucción de todas las plagas del campo se ofrecen al agricultor. A las personas y casas serias que expenden estos productos, debemos decirles (y sirva esto de contestación á las que nos han escrito sobre el particular) que el movimiento se demuestra andando, y por tanto, que desean los ofrecen estos casos para acreditar lo que preconizan. Vayan con sus aparatos y fórmulas y hagan las aplicaciones en campos de tratamiento que pueden establecer, que así se gana el convencimiento del agricultor y el voto favorable de quienes nos corresponden informar.

Cossus ligniperda

A instancia del alguacil del Ayuntamiento de Allo, y después de hacer nuestra visita al olivar, inspeccionamos el arbollado de olmos que existe en el pueblo, recogiendo allí las larvas de un insecto que tenemos en la oficina. Dichas larvas son del *Cossus ligniperda*, insecto del orden de los *lepidópteros*, familia *cossidae*. Prefiere los ojos para sus ataques, pero las hace igualmente a otros árboles forestales y á los frutales, y así se las observa sobre olmos, encinas, saúces, tilos, almendros, manzanos, perales, etc. Es en su estado de larva cuando causa grandes daños, por la larga duración de este período larval, que es de tres años, al cabo de los cuales se hace adulta y pasa á crisálida, alcanzando en Julio su estado de insecto perfecto, es decir, haciéndose mariposa. Cada hembras de estas pone al menos 600 huevos, que deposita entre las resquebraduras de las corteza, y principalmente debajo de donde arrancan los ramos grandes del árbol. En el interior de la madera formando grandes galerías, y aunque parezca extraño, acaba con el árbol que ataca, haciendo se seque, y así hemos visto algunos de los olivos invadidos por el Allo.

Tratamiento.—No hay otro sino seguir á esas larvas en sus galerías que la misma larva marca y por el ultimamente que sufre la cortiza en la parte correspondiente a ellas, y por los detritus rojizos que dejan escapar por las aberturas. En estas galerías se las persigue introduciendo en ellas alambres encerados, y metiendo luego pedazos de lana empapados en su fondo de carburo ó bien pedazos de carburo de cal que desprenden el gas acetileno. Los agujeros de las galerías se taparán con cemento, ó una mezcla de azufre en cemento y arena, aplizado en caliente para el efecto hermético del agujero. De este modo las larvas que no hayan podido alcanzarse con el alambre (que éste no haya destruido) pueden morir asfixiadas por las comunicaciones gaseosas de esos compuestos.

N. G. DE LOS SALMONES.

(Continúa)

EL CARDENAL SANCHÁ

Ha fallecido el ilustre Cardenal Sancho.

Su muerte será sentidísima, pues era un Príncipe de la Iglesia sabio, prudente y virtuoso que ocupó dignamente la silla en que se santaron cardenales como Fray Ceferino González y Monescillo y Viso.

El Ilmo. Sr. Dr. D. Ciriac María Sanchez y Herráez, Presbítero o Cardenal del Título de San Pedro «In Montorio»;

nació en Quintana del Pidio, Diócesis de Osma, el 17 de Junio de 1833 y falleció creando cardenal por S.S. León XIII en el Consistorio de 18 de Mayo de 1894.

Llevaba, además de los expresados, los títulos de Patriarca de las Indias Occidentales, Primado de las Indias, Capellán mayor de S. M., Vicario general de los Ejércitos Nacionales, Comisario general Apostólico de la Santa Cruzada, y tenía varias condecoraciones.

Descanse en la paz del Señor el Ilustre Cardenal Sanchá.

Funerales

En la iglesia parroquial de Santiago de Puente la Reina se celebraron ayer las diez de la mañana solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la respetable señora doña Fermina Urbieta, viuda de Larregia.

Era orgullo mio la estumisión en que me tenía esta virtuosa dama, madre de un hombre ilustre gloria de su país, y fué para mí de orosla satisfacción, intimo consuelo, poder elevar mis oraciones á Dios por su alma en esta fúnebre solemnidad.

Dña Fermina Urbieta era respetadísima y muy amada en Puente donde de tanto tiempo vivió distribuyendo entre su santa sociedad y sus amigas las flores, las alegrías con que el cielo premió sus virtudes de mujer y sus amores de madre.

Su muerte ha sido sentidísima, ha sido de unanimemente llorada, y las oraciones de todos han acompañado á su alma entregada á Dios en una muerte beatífica.

Cuando muere un justo, el corazón, que es nuestro, nos manda llorar; el alma, que es de Dios nos manda reír.

Así ayer las campanas de Santiago gemían y las campanas del Cielo, que traían los ángeles, repicaban en son de fiesta; y cuando las flores que la santa mujer cuidó, incitaban sus caíces entulados en el rincón de los Claves cuajadas de rocío hacia reverencia al alma que entraba.

Cuanto representa algo en Puente la Reina asistió á los funerales.

Presidió el duelo don Joaquín Larregia, el director espiritual de doña Fermina R. P. Pedro, Agustino, y don Vicente Ithuriz, sobrino de la finada.

De Pamplona fueron varios amigos de la familia Larregia, y entre ellos llevando además de su representación personal la del Oficio Pamplonés don Juan Oroz.

El maestro Larregia, á quien tiene inconsciente la muerte de su cariñosa madre, ha recibido tales muestras de amistad y respeto en innumerables pésames que con ello y con su resignación cristiana podrá sobrelevar tan abrumadora desgracia.

Nosotros reiteramos á nuestro ilustrado amigo, á su esposa doña Mariana Noguera y á sus hijos Joaquín, Pilar y Santiago, á quienes tanto quería su abuela, el más sentido pésame, y la seguridad de que pedimos á Dios con fervor por el alma de doña Fermina.

GARCILASO.

GACETILLAS

Nuestra oscura y acreditada comisión municipal de Fomento ha comenzado a dar los primeros pasos de organización de las corridas de las fiestas de San Fermín.

Por lo pronto ha recibido cartas del duque de Veragua como presidente de la Asociación de ganaderos y del diestro «Bombita» en representación de los toreros que se oponían á torear Miuras, comunicando de la grata nueva (se salvó el país) de la tan debatida y controvertida.

Intervinieron algunos bomberos y agentes municipales, consiguiendo sacar el siniestro al poco rato.

Enfermedades de los ojos. Dr. Carlos Amat, Oculista. Estival 1, 1.^o 15-15

La Tudsia ha fallecido á la avanzada edad de 80 años la respetable señora doña Juana Garijo, madre del farmacéutico de aquella ciudad don Pedro Gil.

Tanto á este como á su familia les testimoniamos nuestro sentido pésame.

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibió ayer un solo sumario procedente del Juzgado de Tafalla, por hurto de oliva, sin procesado.

La señora que publicó en este periódico el anuncio sobre pérdida de un hijo, puede pasar á recogerlo en este Ayuntamiento.

En la calle de Lindachiquia núm. 16 piso 2.^o está á disposición de su dueño un dije que encontró un joven.

En la agencia económica de la Casa Milá se recordaron ayer despachados para hoy 190 bonos.

Enterradas de los ojos. Doctor Recundo, especialista, ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 a 1 mañana y de 3 a 6 tarde.

Plaza de la Constitución, núm. 38, 1.^o 23

El día de ayer fué de lo más crudo del invierno.

El viento Norte era tan fuerte y tan frío, que rajaba la cara.

A última hora de la tarde cayeron algunos diminutos copos de nieve helada. A la una de ésta madrugada nevaba copiosamente.

En el depósito municipal fueron sacados ayer dos individuos por suicidio y blasfemo.

Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofisitos de cal y de res.

El mejor reconstituyente para los niños. Kilo 4 pesetas, frascos desde una peseta. Farmacia de Arteaga, País de Valencia 32.

En todos los cafés, espejeras, restaurantes, y otros muchos establecimientos públicos de Inglaterra y Alemania se encuentra colocada una caja hecha ad hoc, donde los concurrentes depositan las coillas y restos de los cigarros, que luego son recogidas por asociaciones benéficas, que los venden y destinan el producto de la venta al sostenimiento de varios asilos para ancianos desvalidos y para proporcionar ropas á los niños pequeños hijos de padres menesterosos. En el año último se recogieron por tal medio en Inglaterra 49.652 kilogramos de tabaco, que produjeron lo bastante para atender á las necesidades de los asilos y centros á más de 1.000 pequeñas criaturas.

Correspondencia administrativa

Cuenta.—D. L. S., recibida libranza de cuatro pesetas; pagada su suscripción hasta 1^o de Junio de 1909.

Alava

Vitoria 25 (8 noches).

Teatro «Parísano»

Hoy abre sus puertas el bonito teatro de la calle del General Alava, «Parísano» para dar sesiones cinematográficas.

Entre las películas que figuran hoy en el programa está la Pasión y Muerte de Jesús.

Mercadeo

Como jueves, se ha celebrado hoy el acostumbrado mercado de cereales, el cual se ha visto poco concurrido.

Entraron 3000 fanegaz de todos los granos y el trigo se pagó á 47 reales las 92 libras.

Los aldeanos dicen que los sembrados están lozanos.

En la Audiencia

En la Audiencia se han visto hoy por la mañana dos causas: Una por delito de falso testimonio, seguida contra Lorenzo Basa, y otra por hurto de una moneda de 20 francos, contra Arturo Rozas.

Pedia el fiscal para el primer proceso la pena de 2 meses y 1 día de arresto mayor; y para el segundo, 2 años, 4 meses y 1 día de prisión complementaria.

El tiempo

Ha cambiado el tiempo.

El día de hoy está frío, apesar de lucir el sol.

Funerales

Hay por la mañana se han celebrado los funerales por el alma del guardia municipal Benito Carriero.

Asistió el Alcalde y el jefe de algunas

corporaciones.

de pescadilla á 0,45 y 0,60 Id; 3.900 de besugo á 0,38 y 0,40 Id; 130 de congro á 1,35 y 1,80; y 20 de salmonete á 3 Id.

El correspondiente**Vizcaya**

Bilbao 25 (10,30 noche)

La Balsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Hidroeléctrica 118'00.

Altos Hornos 293.

Explosivos 329.

Azucareras 108.

Industria y Comercio 265,00.

Sierra Menor 108.

El tiempo

Hoy ha hecho un frío intensísimo.

El meteorólogo de Igualdo pronostica que hará mal tiempo.

Desgracia en una mina

En una mina de la jurisdicción de Arrázola ha ocurrido una sensible desgracia.

Hallándose trabajando en una galería de dicha mina varios obreros, se desprendió una gran pieza que fué a caer sobre el obrero Nicasio María Martín, el cual quedó muerto en el acto.

El cadáver del desgraciado obrero fué conducido al hospital.

Resumen

En el Gobierno civil se ha reunido bajo la presidencia del señor Aresti la Junta consultiva de teatros, despidiendo diferentes asuntos.

Resumen

Has han celebrado Juntas general de accionistas las Sociedades Banco de Bilbao y Comercial, sprobándose las cuentas y memorias del ejercicio anterior.

El correspondiente**Madrid****Primera conferencia**

Madrid 25 (11 noche).

Consejo de guerra

En el Consejo Supremo de Guerra se ha verificado la vista de la causa iniciada contra un carabinero que en Bocabruna, provincia de Gerona, mató a un compatriota suyo y a su esposa.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de muerte por cada uno de los dos asesinatos; 6.000 pesetas de indemnización, seis años de presidio por abandono de su puesto y cuatro años también de presidio por el delito de deserción.

El defensor ha pedido la absolución del procesado fundándose en las circunstancias y motivos de los hechos que se le imputan.

Honorarios

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que ha sido remitido a Sevilla, para que sea firmado por el Rey, el Real decreto relativo a los honores militares que han de tributarse al cadáver del Cardenal Sánchez.

Esos honores son los correspondientes a capitán general con mando en plaza.

**

También nos ha dicho el señor La Clavera que a los fúnebres en sufragio del citado cardenal Arzobispo de Toledo asistirán en representación del Gobierno el ministro de Gracia y Justicia.

Sol y Ortega

Hoy ha llegado a Madrid el senador republicano anti-solidario señor Sol y Ortega.

Alguno que ha tenido ocasión de hablar con él, le ha preguntado sobre sus propósitos en cuanto a los debates parlamentarios; y el señor Sol y Ortega ha contestado que continuará combatiendo el proyecto de reforma de la Administración local, empleando el procedimiento de la obstrucción.

En cuanto al señor Leroux, dice el señor Sol y Ortega que no regresará a España hasta el mes de Mayo, porque tiene asuntos que le exigen estar en América a mediados de Abril.

Las comisiones gallegas

Los comisionados de Ourense y Vigo que han venido a practicar gestiones contra el impuesto de tonelaje y otros extremos comprendidos en el proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas, han conferenciado con el señor Montero Ríos y otros personajes políticos solicitando que les ayuden en las mencionadas gestiones para que tengan el éxito que desean.

Tanto el señor Montero Ríos como los demás personajes aludidos han prometido a los comisionados gallegos interesar en favor de sus aspiraciones, porque se trata de asuntos importantes para las comarcas que dichos comisionados representan.

En las Cámaras**Congreso**

Comienza la sesión a las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde, estando la Cámara muy desanimada.

Aprobada el acta de la sesión última, se reanuda el debate sobre el expediente acerca de la admisión temporal de la hojalata extranjera sin pago de derechos de aduanas.

El señor Yranzo pide la palabra para rectificar una manifestación que hizo en una de las sesiones anteriores.

Dice que se equivocó al decir que el señor Allendesalazar es presidente del Consejo de administración de la sociedad de construcciones navales, pues el ministro de Estado no es presidente sólo vocal del Consejo de dicha sociedad.

Afirma que el señor Allendesalazar es presidente del Consejo de administración de la sociedad de productores nacionales.

El señor Aura Boronet pide al Gobierno que no demore más la resolución del expediente sobre la importación de la hojalata.

Le contesta el ministro de Hacienda

explicando el estado del asunto para justificar el hecho de no haberse dictado una resolución.

Después intervienen varios diputados, y se suspende el debate.

Orden del día

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de creación de un Teatro.

El señor Martínez Ruiz combate la totalidad en un breve discurso cuya síntesis es que más que teatro nacional se necesita construir escuelas y hospitales.

Le contesta el señor Franco Rodríguez y sigue el debate sin despertar ningún interés en el escaso número de diputados que se hallan presentes.

A continuación se reanuda la discusión del proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas.

El señor Navarrete y otros exponen diferentes criterios y con eso termina la sesión sin que en toda ella haya ocurrido nada interesante.

Senado

La sesión de esta Cámara comienza a las tres y 15 minutos.

Aprobado el acta de la anterior, se da cuenta del fallecimiento del marqués de Monroy, y se acuerda que conste en acta el sentimiento por la muerte de dicho senador.

El señor Toca habla de abusos que dice se cometan en el canal de Isabell II.

Reanudado el debate sobre el proyecto relativo al régimen local, el señor Palomo apoya una enmienda al artículo 27, la cual es desechada, después de contestar al señor Palomo el marqués de Ibarra.

Sigue la discusión de enmiendas, siendo admitidas unas y desecharadas otras, y así llega la hora de poner fin a la sesión.

Juntas de Vizcaya

Después de la sesión del Congreso el exministro señor Urtizte ha comentado el debate habido hoy sobre el proyecto de comunicaciones marítimas.

Ha elegido las manifestaciones del señor Vincenti y ha dicho que en el discurso del señor Navarrete hay base para presumir que se intenta favorecer a ciertas empresas navieras con perjuicio de otras.

Crónica regia

Sevilla.—El Rey ha pasado dos horas de esta tarde jugando al polo con el duque de Santo Mauro.

La Reina ha presenciado el partido.

**

Los Reyes han estado paseando por las Delicias cerca del Alcázar.

**

Se dice que el Rey irá a Madrid el domingo, para presidir un Consejo de ministros.

**

La muerte del cardenal Sánchez ha afectado mucho a los Reyes.

Don Alfonso ha telegrafizado al Obispo auxiliar de Toledo dándole el pésame y anunciándole que en los funerales le representará el Infante don Fernando de Baviera.

Eos honores son los correspondientes a capitán general con mando en plaza.

**

Alcira.—Esta tarde tarda se ha hundido la puerta de un almacén de naranjas, cayendo sobre una mujer de 30 años, la cual ha quedado herida gravemente.

Bolsa de Madrid**COTIZACION OFICIAL COMPARADA**

Día 24 Día 25

Déndida perpetua 4 por 100 int.	86'05	86'25
Idem " Id. fin de mes.	86'05	86'30
Idem fin de proximo.	86'20	86'50
Déndida amortizable 5 por 100.	102'05	102'15
Acciones del Banco de España.	444'00	400'00
Id. de la C. A. de Tabacos.	393'00	391'00
Asociaciones preferentes.	105'00	105'75
" obligaciones.	100'00	104'00
" ordinarias.	40'25	40'25
Cambios sobre París (tanto por ciento).	11,45	11,55
Id. Londres (pesetas por libra esterlina).	28'10	28'12
París, Exterior español.	96'80	97'2
Buenos Aires.—Orc. 227,25.		

**

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, culminándose el Interior a 86'32, el id. Fin próximo a 86'52, los franceses a 11,55, las libras a 28'12, el amortizable a 102'15 y el Amortizable nuevo a 93'80.

París 97,95

MENCHETA.

Alguno que ha tenido ocasión de hablar con él, le ha preguntado sobre sus propósitos en cuanto a los debates parlamentarios; y el señor Sol y Ortega ha contestado que continuará combatiendo el proyecto de reforma de la Administración local, empleando el procedimiento de la obstrucción.

En cuanto al señor Leroux, dice el señor Sol y Ortega que no regresará a España hasta el mes de Mayo, porque tiene asuntos que le exigen estar en América a mediados de Abril.

Tanto el señor Montero Ríos como los demás personajes aludidos han prometido a los comisionados gallegos interesar en favor de sus aspiraciones, porque se trata de asuntos importantes para las comarcas que dichos comisionados representan.

Segunda conferencia

Madrid 26 (0,10)

Senadurías vacantes

Con el fallecimiento del Cardenal Sánchez son cinco las senadurías vitalicias vacantes.

**

Dice que el Duque de Sueca y el marqués de Portago presentarán al Congreso los documentos que acreditan que están capacitados para ejercer el cargo de senador por derecho propio.

Informes favorables

La Comisión de actas del Senado ha emitido dictamen favorable a los candidatos a senadurías vitalicias señores Bonet, Colom, Terrero, Pérez Caballero, marqués de Denia y Santa María, yconde de Aguilar.

Censojo

Parece que no habrá Censojo de ministros hasta el sábado próximo.

La construcción de la escuadra El ministro de Marina general Fernández ha asegurado hoy que no ha tenido aún contestación de la casa Vickers acerca de las modificaciones introducidas en el pliego de condiciones de dicha casa.

Liberales y demócratas Hoy han tenido una larga entrevista

los señores Montero Ríos y López Dominguez.

El general dió cuenta al señor Montero Ríos del resultado de la reunión de los demócratas y pidió al señor Montero Ríos apoyo de su memoria liberal para la demócrata.

No se dice qué ha contestado el señor Montero Ríos, pero a juzgar por lo dicho en los centros políticos por algunos caracterizados liberales, los señores Montero Ríos y López se pusieron de acuerdo.

Por Chaply & Shaw

En el Circuito de Bellas Artes se está organizando un banquete en honor de los autores de «Margarita la Tornera» señores Fernandez Shaw y Chaply.

El banquete se celebrará el domingo próximo.

Se han adherido al banquete numerosas personalidades.

El cadáver del Cardenal Sánchez

Toledo.—Siguen recibiéndose centenares de telegramas y telegramas dando el pésame por la muerte del Cardenal.

**

El cadáver del señor Arzobispo, después de ser embalsamado, será expuesto al público hasta el domingo en que se verificará el entierro.

El cuerpo de S. Enma. será enterrado en la capilla de San Pedro en la Catedral.

El entierro del Primado de las Españas será pobre, por dejarlo así dispuesto al Cardenal en su testamento.

Se ha hecho cargo del gobierno de la diócesis el Dean señor Ledesma.

Dentro de esta semana reuniránse el cabildo a fin de nombrar gobernador de la diócesis.

De todas partes del mundo se reciben en Toledo telegramas de pésame.

El señor Moret

El sábado próximo regresará a Madrid el señor Moret y el lunes marchará a Valladolid con objeto de asistir al mitin que se celebrará en aquella capital leonesa en defensa del bloque.

Notas extranjeras**Fria y nieve**

Paris.—El frío es intensísimo en todo el centro y norte de Francia; en los dos últimos días han caído grandes nevadas.

Un despacho de Tolou dice que en dicha ciudad cayó ayer una nevada imponente como no se había conocido desde hace muchos años.

En la calle fué encontrado el cadáver de un augusto que murió a consecuencia del rigor del frío.

El solsticio anula servile

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

AGUA DE LOECHES es una agua natural de la MARGARITA EN LOECHES vendida convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión de tila, manzanilla ó flor de malva o bien con infusiones de hierbas y frutas. Se ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concursado y en competencia con las otras aguas nacionales y extranjeras; en la de París d' 1884, se le concedió el

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES es una agua natural de la MARGARITA EN LOECHES vendida convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión de tila, manzanilla ó flor de malva o bien con infusiones de hierbas y frutas. Se ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concursado y en competencia con las otras aguas nacionales y extranjeras; en la de París d' 1884, se le concedió el

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó seis 9 de Enero, 6 Febrero, 6 Marzo 3 Abril, 1^o y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 31 Agosto 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 de Diciembre, directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manilla cada cuatro martes, 6, 26 de Enero, 23 de Febrero, 28 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 de Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrime y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la linea Venezuela-Colombia.

Rebaja en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 11 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón. Colón donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite

A las personas que se dirijan á Buenos-Aires les recomiendo vayan al "Hotel Vasconia", calle Buen Orden 1608, donde serán atendidas con solicitud y economía, y donde encontrarán por mediación de sus propietarios señores Capapégu, Caracteche y C° toda clase de facilidades para conseguir trabajo, empleo ó referencias de personas que buscasen en la República Argentina.

Hotel "Vasconia", calle Buen Orden 1608, Buenos-Aires. 100-75

El Gran Hotel

Vasconia,

Buenos-Aires

SOLUCION CASES

de clorhidrofósforo de cal

Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

la Alameda, 3, 6 en Pasajes, Buena Vista, 7.

Depósito de carbonos ingleses.—Agencia de Aduanas —16

Boletín religioso

SANTORAL

Dia 26 Viernes.—San Alejandro, obispo.—Sueñó San Alejandro a San Alquines en el patriarcado de Alejandría y gobernó su iglesia con gran acierto. Entre todas las virtudes que le adoraron resplandeció su caridad entre los pobres, les socorrió en todas sus necesidades espirituales y temporales. Concurrió al gran concilio de Nicaea, donde fué anatemizada la herejía de Arrio y profetizó el sucedería San Anastasio. Murió lleno de merecimientos el 26 de Febrero del año 326.

CULTOS

Oficio votivo de la Pasión de N. S. J. con rito semidoblo y color encarnado.

En la Catedral.—A las 9 horas menores y misa.

A las 3 viudas, completas, rosario mai- tinas y laudes.

A las 6 el rosario de los siervos.

En San Saturnino.—De 4 y media ó 6 y media de la tarde exposición en Cuarenta Horas con sermón por el Cuaresmero.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—San Saturnino 12-2-0.

San Lorenzo.—Casa parroquial.

San Nicolás.—Lindachiquia 20-3-0.

San Juan Bautista.—Dormitalería 6-2-0.

San Agustín.—Calderería 1-2-0.

ESTAFETA LOCAL

VALORES DE NAVARRA

SOTERIZACION DE AYEN

ESTAFETA LOCAL

ESTAFETA LOCAL